

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIV.—Núm. 10.164 | Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18 | Sábado 26 de Septiembre de 1908

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

23 de Septiembre

Veinte lumbres españolas van a esparcir sus luces desde principio de Octubre, en el Centro instructivo del obrero. ¡Esplendorosa constelación!

Desde el insigne Cajal hasta el muy sabio y elocuente D. Segismundo Moret, presididos por el popularísimo D. Alberto Aguilera, todos los que forman esa reunión de estrellasijas, van a ponerse en contacto con el pueblo, con las clases necesitadas de ciencia y verdad.

Benditos sean, pues se allanan a lo justo dando, como el Divino Maestro, «gratis et amore», el caudal de su bondadosa sabiduría a los humildes y sencillos de corazón.

No faltan en nuestro suelo espíritus sabios y generosos que se esfuerzan por levantarnos de la postración secular. El rector de la Universidad salmantina, señor Uramuno, respira a pulmón libre los aires de fuera y abre, en las antiguas murallas brechas por donde entren la luz y el viento saludable de Europa.

Es guerrero de la idea que se bate gallardamente sin cota de malla ni casco, a cabeza y pecho descubiertos. Ahora se ha declarado socialista. Pero el socialismo de Unamuno es poético, romántico, valiente y generoso, como de verdadero apóstol y noble luchador.

Bueno es él para encasillarse en una celdilla del socialismo igualitario, para dejarse medir con un rasero común!

Su alma inquieta va en pos de lo bueno, y para alcanzarlo, varía de posición y de lugar a cada instante, observando desde parajes distintos el ideal máximo que persigue, asiéndose a todos los puntos de apoyo que encuentra, elevándose por todos los planos inclinados que se le ofrecen. Su socialismo es un medio para llegar al fin. Y el fin es... la perfección absoluta, que no existe en la parte y acaso no exista en el todo.

De existir, no llegaremos a ella los simples mortales, y lo sabe Unamuno. Como no, si declara que la felicidad con que pretendemos deslumbrarnos los pseudo-rendedores sólo es una engañifa, un embaucamiento que conduce a la modorra y perpetúa el estado de ignorancia?

Conoce a fondo la vida, y la quiere amplia, fecunda, intensa y poderosa, en el placer lo mismo que en el dolor, tal como ella es, sin ceadales cultos ni encubridores trapajos.

Los que critican a Unamuno por sus mudanzas, son seres geométricos planos adosados a la llanura, eternamente inmóviles, aunque sobre ellos pase rugiendo el huracán de la vida y llame a sus oídos de esfinge la vibración universal.

Estos son consecuentes por fuera, suaves y tersos como una lente que refleja y refracta la luz; pero no la tienen propia ni sienten en su interior las agitaciones tempestuosas de las almas eéricas que guían a la humanidad trazándola nuevos derroteros.

De otro temple es Nakens, hombre de pensamiento y de acción, sincero como Unamuno y también luchador; se da a su patria y a su idea enteramente, sin regateos ni distinguos.

El 1.º de Octubre tornará a reflejarse en su periódico. N. K. y El Motín son como la voz y el eco. Dícelo el mismo pensador; si las más brillantes plumas escribieran El Motín, no sería El Motín; El Motín soy yo, que hablo con mis lecturas.

Ayer (doblemos la hoja) se celebró el anunciado Consejo de ministros, que estuvieron impenetrables, como siempre, y esta noche se continuará, bajo la presidencia del monarca. Todavía quedará un remanente de asuntos para mañana o pasado. Entonces será ocasión de extenderse en consideraciones como en un colchón de plumas, no sé si de cisne... ó de acero.

La nota franco-española, el proyecto de Administración local, las elecciones municipales, los presupuestos, el alcalde de Barcelona, Cambó y otras fantasmagóricas imágenes deben de estar estos días bailando en el cerebro de los ministros, aunque tengan apagada la linterna. Para nosotros, bien se ve, ó mejor dicho, no se ve; la sala está completamente a oscuras.

No es, por tanto, maravilla que nos entre un miedo cerval oyendo hablar del cólera, que parece dispuesto a traspasar los montes Urales y a meterse de rondón en estos países, donde le aguardamos con la mesa puesta.

Nadie ignora que el cólera morbo asiático se nutre de porquerías; pues bueno está Madrid y buena está España!

Ya el gobierno, temiéndose una invasión con su correspondiente mortandad de sostenedores del fisco, ha declarado caducadas todas las licencias que disfrutaban los dependientes de la Sanidad. ¡Sus! A matar microbios, a fumigarnos, a ponernos nuevecitos con el traje de los días de fiesta. Igual hacemos cuando nos visitan los soberanos de otros países. Y la muerte es la soberana de todos.

24 de Septiembre

Salmerón, como Castelar y Pi, ha muerto pobre. Nada más elocuente para atestiguar la honradez de los grandes apóstoles de aquella República tan breve, tan combatida y tan desdichada que se implantó en España como un ensayo y cayó sin tiempo para mostrar sus prácticas y la virtud de sus principios.

Sirvió a los monárquicos a manera de puente echado sobre el abismo de la revolución y de nuestras guerras civiles y a su amparo, rehicieron sus fuerzas, destruyéndolo después de pasar por él.

La República, ideal del siglo XIX, que en el XX va cediendo su puesto al socialismo y la acracia, murió a manos del ejército, de los capitanes por ella enaltecidos; pero murió virgen y mártir, santificada por la pureza y por el dolor.

El desfile de sus nobles servidores hacia el sepulcro, que la nación presencia con respeto, admiración y llanto, demuestra cuán dignos fueron aquellos hombres generosos de regir un pueblo, por sus ideas y sus virtudes.

La sociedad va haciéndolos justicia a raíz de su muerte, anticipándose al juicio de la Historia. ¿Quién sabe si ésta hallará un nuevo mérito en la supuesta claudicación revolucionaria de estos admirables caudillos que sacrificaron su popularidad huyendo de un mar de sangre!

España, desde las capas bajas del pueblo hasta sus altas representaciones, se hallaba dispuesta a rendir solemne y aparatoso tributo de admiración al último expresidente de la República, al orador insigne, al maestro incomparable.

Pero la austeridad de esta gran figura, transmitida íntegramente a su familia, rechaza la pompa y el fausto, dando (lo mismo que en la vida en la muerte) un ejemplo que imitar a los poderosos de la tierra.

E-e rasgo rubrica, con trazo firme, toda una página de la historia nacional; la página del 73. El gobierno, representante de una monarquía secular, se ha portado noblemente no regateando los honores tradicionales al ilustre muerto, que fué jefe del Estado español en un régimen contrario al de la monarquía. Pero Salmerón nos enseña «postmortem» cómo deben igualarse los ciudadanos en el derecho común, aunque hayan llegado de oficio a las jerarquías más altas.

Los que aún le injurian apellidándole traidor «sotto voce» porque adoptó temperamentos pacíficos en sus últimos tiempos, interroguen a su conciencia y midan su valentía, a ver si podrían igualarse con las del que dispone su entierro civil en un pueblo donde los republicanos y ateos ricos entregan sus hijos a los jesu-

tas y permiten que sus mujeres confiesen con los promotores de la guerra santa.

De estas incongruencias en el pensar y de estas contradicciones en la obra, adolemos en España. Caracteres enteros hay pocos, conciencias rectas, menos aún. Cuando muere un hombre que reúne esas dos cualidades (si en vida no llegamos a perdonarle las flaquezas inherentes a la humana condición) hagámonos justicia, para que a nosotros nos la hagan también.

Antes que políticos somos hermanos, y en el corazón de un carlista como en el de un anarquista (para citar los mayores extremos) puede arder la llama del amor y sofocarla el humo de las pasiones. Pues nadie es perfecto y todos somos perfectibles, oímos los regímenes que nos parezcan malos, luchemos por las respectivas ideas; pero dejemos a salvo la personalidad humana, declarando la intangible, en cuanto no sea contrario a la legítima defensa.

Otro muerto, soberano del arte, ha caído, en medio del dolor universal, cuando aún resonaban los aplausos unánimes dedicados a su genio. Su persona no ha sido disputada; gobernó a las multitudes encantándolas con el poder fascinador del divino Oficio, y el oro corrió a sus pies envolviéndolo en brillantes partículas.

En su testamento hay mandas conmovedoras. No olvidéis que es un artista quien las hace y un artista que vivió en pleno cosmopolitismo. Deja a Francia y España sus venerables estradivariis; a su criado, cuarenta mil francos, y diez mil a su cocinera; cien mil al Conservatorio de Madrid; otros veinte mil al Conservatorio de París; varias cantidades a los pobres y aún queda para sus hermanos un millón.

Pero la manda más pia, la más sentimental, digna de un virtuoso, que por su arte y su inspiración subió desde la llanura rasa a las cumbres donde se olvida tan fácilmente lo mínimo, lo débil, lo delicado y triste, es la que hace en favor de los músicos viejos parisienses.

Son viejos y de seguro pobres; se acabaron sus glorias, si alguna vez las tuvieron; ya sus temblorosas manos no pueden sostener el violín, pulsar el arco vibrante; su pecho, al soplar, no despide un torrente de sonoridades; pobres pechos de asmáticos! Otros músicos jóvenes los reemplazan en los escenarios, repartiéndose la gloria y el dinero ¡ahl el dinero también.

Los diez mil francos de Sarasate habrán caído entre ellos como una compensación de sus amarguras; es oro acuñado en un troquel de gloria, y en su sonido hay vitorios y arpegios que les servirán de lenitivo en su nostalgia cuando en la arrinconada sociedad de músicos viejos saboreen una taza de café con el oro de Sarasate y digan, conversando en voz baja: —¿Te acuerdas...?

Anoche se celebró Consejo de ministros. Presidió el rey. No hubo nada, (palabras del señor presidente del Consejo).

ARGOS.

PACOTILLAS

«No asustarse por el cólera», dijo La Cierva (don Juan), pues ahora se encuentra en Rusia y para llegar acá tiene que pasar por varias naciones, que alerta están para ponerle barreras y no dejarle pasar»

Supo esto el cólera morbo por algún corresponsal, que bien pudo ser el Tifus ó la Difteria quizá, y con ánimo sin duda de dejar a Cierva mal, se ha presentado en Lisboa bajo no sé qué disfraz.

Con tal motivo La Cierva la orden al punto dará

de que en España se cierren todos los puertos de mar como también las fronteras de Francia y de Portugal... ¡Era ya lo único que le faltaba por cerrar!

Ha habido una formidable batalla en la feria del pueblo del Empalmé (Orens.), entre los mozos de dos kábilas irreconciliables.

Hubo varios muertos, heridos y contusos a tiros y a garrotazos.

Con decir que la batalla terminó por falta de combatientes, se da a entender que no quedó ni uno solo ileso.

De modo que no hubo triunfo definitivo por ninguna de las dos partes. Y nos quedamos sin saber, por ahora, qué sintió de las dos parroquias es el más milagroso, ó qué gaitas de uno ó de otro pueblo son las que más alegan a las marusiñas en los bailes, ó cual de los dos curas es más celoso de sus respectivas ovejas.

Otra vez será. Por ahora contentémonos con saber que la batalla más sangrienta que se ha dado en España, no ha sido la del San Quintín, sino la del Empalmé, en Orense.

Leo: «Telegrafista de Ferrol que unos ladrones asaltaron la iglesia de Noron, llevándose todo lo que encontraron»

Al marchar, dejaron encendidas las luces de todos los altares.

Esto último puede significar una de estas dos cosas: O que los ladrones son muy devotos y lo quisieron demostrar alumbrando a las imágenes, ó que, habiéndoselo llevado todo, encendieron las velas, como queriendo decir: «Aquí no queda más cera que la que arde!»

Las bromas, pesadas ó no darlas. Así lo debió pensar un espectador en el Gran Teatro, de Madrid, la otra noche, en durante la representación: dió la voz de ¡Fuego!

Y el efecto fué graciosísimo, porque se produjo una gran alarma y hubo carreras, atropellos, desmayos, etc., etc.

La gracia de la broma está en eso; claro; en ver correr al público atropelladamente creyendo que había fuego de veras.

Se ha ganado ese socio las simpatías de todo el Universo por lo bromista; mas leo que an el acto fué detenido...

¡Será para premiarle por graciosísimo!

Ya lo saben los aficionados a viajar y que no lo pueden hacer por falta de recursos.

Se ha puesto en moda un procedimiento. No hay más que buscar a un agente de la autoridad y decirle misteriosamente: —Yo poseo la bomba en la Rambia de las Flores. Los recordamientos no me dejan dormir y quiero declarar ante el Juzgado de instrucción.

Con eso sólo, le llevan a uno a Barcelona gratis en el tren; allí declara que es la primera vez que pisa el suelo de la ciudad condal; le ponen en libertad y viven las butifarras!

Así lo han hecho ya tres vivos y les ha ido perfectamente.

De modo que el que no va a ver Barcelona sin que le cueste una peseta el viaje, es porque no le da la gana, no porque carezca de dinero para un tercera.

El multimillonario mister Singer y su esposa, en Pittsburgh, celebraron sus bodas de oro, opíparo banquete a la familia dando, y este discurso pronunció a los postres el opulento anciano: «Hijos míos: yo tengo cien millones de dollars y algo más, según mis cálculos,

Pues con este algo más vivir podemos mi esposa y yo sin reducir los gastos. Los cien millones pasan esta noche, ya que herederos sois, á vuestras manos y así, sin que dudemos ni un instante de vuestro amor filial, os escudamos contra la tentación del vil deseo de vernos espichar para heredarnos. Así, pues, hijos nuestros queridísimos, los cien millones ahora os entregamos y dejadnos vivir tranquilamente, ya que no es necesario que esperéis á que estemos cadavéricos para coger los cuartos.

Para comentar esto, sólo digo que ese tío es un sabio!

Por consentir capeas en sus respectivos pueblos, van ya destituidos por La Cierva una porción de alcaldes de monterilla.

El último de que se tiene noticia de que ha ido al hule de la destitución, ha sido el de Calañas (Huelva).

No parece sino que los alcaldes son los que están capeando á la Cierva; y que la Cierva, de cada arrancada, coge á un alcalde y lo manda á la enfermería.

De cualquier modo que sea, algo vamos ganando los espectadores, porque nos divertimos.

Todos los periódicos hacen grandes elogios, al hablar de la reciente apertura de Tribunales, de la Memoria del señor Ugarte, fiscal del Tribunal Supremo de Justicia.

Celebro en bien de su gloria —aunque ya no es un imperbe— que tenga buena memoria ¡y que Dios se la conserve!

ESTRAÑA!

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el **antictarral Roselló**.—Farmacias y droguerías.

A SALMERON

por SEBASTIÁN DE LUQUE

Hoy hace cuatro días, ¡oh, maestro idólatra! que á la terrible fosa tu cuerpo descendió; hoy hace cuatro días que tu IDEAL encerrado hacia otros horizontes sus vuelos extendió. Contraste incomparable que llena el alma mía de pena y regocijo, de luz y confusión, pues tu corpórea muerte me dá melancolía y tu espiritual vida me alegra el corazón.

Si, sí, mis ojos lloran, mi cuerpo desfallece, mirando tus despojos, ¡oh, maestro sin igual! mientras mi ser pensante se eleva, se engrandece, sabiendo que aun existe tu parte inmaterial.

Si, sí, maestro querido; tú vives, yo te veo, yo siento tus effluvios aquí en el corazón, yo miro tus pupilas, tu imagen, y hasta creo que das á mi cerebro sublime inspiración.

Y estrechas amoroso nuestros amantes lazos y alivias con cariño mi angustia y mi pesar, y acudes á mis voces y acoges mis abrazos... Por eso te los manda mi pecho sin cesar.

Si toseis y enfiaqueceis, si estais debilitados por una larga enfermedad, hacer uso de la Solución Pautauberge, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidrofosfato de cal, la Solución Pautauberge es remedio eficazísimo en la bronquitis crónica, en los resfriados antiguos y descuidados, en la conyalecencia de la neumonía, de la pleuresia, de la grippe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar. La Solución Pautauberge es empleada desde hace 25 años por los médicos del mundo entero, y millares de enfermos le deben su curación.

Se vende en todas las farmacias.

LA MISERIA DE UN BURGÜÉS

Al notable escritor A. DE MIRABAL.

Llamábase nuestro protagonista don F. X., de 50 años, solterón y poco crédulo en la amistad por suponer que en el hombre solo hay falsias; avaro hasta la sordidez y gran entusiasta de las mujeres de nácar y rosa y algo así de la flor del granado por labios;... el delirio...

Era en lo único que no admitía el engaño; creía que el mejor amigo del hombre es la mujer y, sin embargo, jamás acarició la idea de que le entonarían el epitafio. No, esto era costoso. amén de la sujeción que aborrecía.

Le halagaba más saltar el cercado del

corral ajeno y aún cuando estas cosas tenían sus peligros, que conocía como perro viejo, afrontábalos el muy canalla con un valor digno de mejor causa.

Dije que el señor X era avaro en extremo, pero no para su persona. Comía bien, vestía mejor y fumaba de lo más selecto.

Tuvo el solterón, albañiles en su casa, y como la miseria más refinada dominaba en su emponzoñada alma cuando se trataba del prójimo, fuese al estanco ¡infames costumbres! y compró, con harta pena, unos indecentes pitillos, los cuales á su solo olor, caían de espaldas al más robusto carabinero.

Repartió el tabaco entre el alarife y peones, quiénes al chupar y tragarse el humo, sintieron en la laringe oleadas de fuego.

¡Profunda tos invadió á aquellos hombres; miraron el pitillo y le tiraron con rabia unos, otros siguieron fumando con ansias...!

Poco después sacó el amo un librito de zig-zag y una hermosa petaca de piel costosa, con sus iniciales de oro artísticamente entreladas; lió un cigarro, y no teniendo cerillas ó queriendo economizarlas, pidió á uno de los albañiles sus ardores.

El obrero, dejó presuroso la espuerta y azada y presentó entre sus dedos sucios y callosos el humeante pitillo, ya de un color amarillento terroso, sin duda por la tóxica nicotina del tabaco de poco precio.

El señor X., cogiolo con visible repugnancia: hizo un gesto de náuseas y sin darse cuenta ni premeditar lo que iba á decir, repuso en tonos de ironía.

—¡Qué cigarro tan asqueroso y tísico fumas, muchacho!

El albañil dejó caer su mirada triunfal y aplastante sobre D. F.

Esto comprendió en el acto y quiso abofetear en el acto su boca pecadora y como un cobarde, bajó humilde sus ojos y la palabra perdón pugnó por brotar de sus labios trémulos...!

¡La plancha era fenomenal!

El obrero, implacable, y casi en su oído y con voz trepidante.

—Conque ice V.—repuso—que el pitillo que me jumo es asqueroso y tísico? ¡Já, já, já! Pue si es el mismo que asté me ha dao...!!

Los demás trabajadores se enteraron por lo que encontró ecos la carcajada.

El dueño, el que pagaba á aquellos hombres que reían hasta verter lágrimas que limpiaban con los extremos de sus biasas, dió media vuelta y sin usar pronunciar frase alguna, alejose corrido, azorado... no sin oír alguno que otro adjetivo que hicieron asomar á su semblante el más subido arrebol...

JOSÉ CAMACHO ALGABA.

Don Benito, Septiembre 1908.

INTERESANTE.—Toda familia debe tener la **Cajita Ideal**. (Véase anuncio cuartaplana.)

LOCAL Y REGIONAL

Petición de cabildo extraordinario. No se llegó á celebrar

Diez concejales pidieron ayer al alcalde que convocase á sesión extraordinaria para tratar de las gestiones que debieran emprenderse á fin de que antes de 1.º de Octubre se creara la Esc. la Normal de Maestros.

En virtud de esta petición, el alcalde, considerando el asunto urgente, citó á los ediles para las ocho y media de la noche de ayer; pero la sesión no pudo celebrarse por no haber concurrido número suficiente de concejales.

Los que concurrieron al palacio municipal fueron:

el alcalde Sr. Soriano.
Los liberales Sres. Robles y Santos Redondo.

Los albaranistas Sres. Rodríguez Doncel, Redondo y Gervas.

Y los republicanos Sres. Vázquez, Paniagua, González Blasco, Dacal, Arqueros, Cuello, León y Osorio.

Total, 14.

Era preciso que hubiera 15 para celebrar sesión.

Esta tendrá lugar mañana, domingo, con los concejales que concurran.

No lo contestamos

Teníamos el propósito de contestar el artículo de fondo publicado ayer por el **Noticiero Extremeño** con motivo del

acuerdo tomado el miércoles por el Ayuntamiento de esta ciudad y en virtud del cual la calle de Santo Domingo se denominará en lo sucesivo de «Salmerón», pero hemos desistido de tal propósito atendiendo indicaciones de varias personas que nos han dicho éstas ó parecidas palabras:

El artículo del **Noticiero** no lo aprobará nadie que juzgue el asunto desapasionadamente; Salmerón era un hombre que por su inmenso saber honraba á nuestro país; Salmerón se consagró muchos años á la enseñanza; Salmerón no sólo representó en algunas legislaturas á Badajoz, sino que era hijo adoptivo de esta ciudad; Salmerón fué jefe del Estado; Salmerón era un hombre de grandes virtudes, de él teníase en el extranjero un concepto altísimo, como lo demuestran las manifestaciones que han hecho los periódicos con motivo de su muerte... De modo que el acuerdo de poner el nombre de Salmerón á la calle de Santo Domingo merece aplausos en vez de censuras.

Regreso

Han regresado á Badajoz:

D. Ramiro Estévez Verdejo.

D. Ulpiano Beaito Hernando y su esposa.

El ingeniero de minas D. Ezequiel Navarro.

El teniente de caballería D. Enrique Cabezudo.

D. Manuel y D. Gonzalo Albarrán Martínez, que han estado en Fregenal.

Y D. Narciso Vázquez Lemus y sus hijos Julia y Enrique.

De viaje

Marchó á Aliseda el director de la Sursursal del Banco, D. Tomás Marín.

Matadero

Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal 2 toros, 3 vacas, 3 añojos, 31 ovejas, 23 chivos y 8 cabras.

Peso: 1.765 kilos 974 gramos.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

ANUNCIO

Se subarrienda la Plaza de Toros de Badajoz por una ó varias temporadas taurinas, ó sea desde 1.º de Mayo á 30 de Septiembre de cada año, bajo el tipo de seis mil pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que, á partir de esta fecha, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Cámara oficial de Comercio y de la Industria, plaza de la Soledad, número 4, y en casa del señor director gerente de la Unión Comercial, calle de Prim, número 71.

Las proposiciones, que deberán sujetarse al modelo de proposición que va unido á las condiciones del subarriendo, se dirigirán en pliego cerrado al referido señor director gerente hasta el día 20 del próximo Octubre, y la apertura y adjudicación tendrá lugar el día 21 del mismo, á las doce y media y en el local de la referida Cámara.

Badajoz á 20 de Septiembre de 1908. —Por acuerdo del Consejo de Administración.—El secretario, Julián Pastor.

Servicio telegrafico

Madrid 26 (2.15)

El cólera

Según los despachos recibidos del extranjero, el cólera toma cada día mayor incremento en Rusia.

El gobierno del czar ha acordado que dejen de publicarse los datos referentes á los casos que ocurren diariamente y al número de defunciones.

Esta orden revela el desarrollo que ha tenido la terrible enfermedad.

Lo peor es que los campesinos resisten el cumplimiento de las medidas sanitarias acordadas por las autoridades en virtud de indicaciones facultativas.

En Berín han ocurrido algunos casos sospechosos y esta noticia la han confirmado aquí, en los centros oficiales.

Lo que no ha resultado cierto es que en Budapest haya habido un caso sospechoso.

Nombramientos

El director general de los Registros señor González Roldán ha sido nombrado comisario general de Seguros.

Le sustituye en dicha dirección el señor Martínez del Pardo.

Y para la Fiscalía del Tribunal de cuentas ha sido nombrado el Sr. Quejana.

Un cura aprovechado

Ha desaparecido de Alicante el presbítero Sr. Carella, fundador del Banco de Levante.

Se ha llevado cantidades considerables, pertenecientes á industriales y agricultores.

Recuerdo

Lo ocurrido en Alicante ha hecho recordar lo sucedido en Valencia.

Allí también había un Banco agrícola, titulado de Alfonso XIII, en el que también figuró algún tiempo como director un sacerdote, y ha estado á muchos individuos, entre ellos algunos desdichados que haciendo un sacrificio entregaron cantidades que no han podido recuperar, para que se les nombrase cobradores; nombramiento que no llegó á realizarse.

Un cura tenorio

La prensa de Barcelona comenta humorísticamente el apeamiento de que ha sido objeto un cura, por parte de un individuo que sorprendió á su mujer en brazos de dicho cura.

Inspección

Comunican de Huelva que ha causado gran impresión en aquella capital el hecho de haber sido asesinado un inglés ingeniero director de una mina, por un sujeto al cual no había querido ocupar en ella dicho ingeniero.

La peste bubónica

Telegrafian de Trieste que el piloto del vapor austriaco **Franz Ferdinand**, que procedente de Bombay llegó á aquel puerto, fué atacado de una enfermedad cuyos síntomas son exactamente iguales á los de la peste bubónica, falleciendo pocos días después.

También fué atacado de la misma enfermedad un marinero, el cual fué some-

tido al exámen bacteriológico, resultan-
do otro caso de peste india.

Los negros se organizan

Telegrafian de la Habana que la orga-
nización de un partido, negro enteramente,
dentro de lo que ordena la ley electoral,
ha producido honda sensación, pues ésta
es la primera vez en la vida que los negros
han dado en Cuba semejante paso.

Tratan, pues, de presentar candidatos no
sólo para todas las plazas vacantes en el
Senado y en el Congreso, si que también
para la presidencia y vicepresidencia de
la república.

Contrabando

Telegrafian de Kingston, Jamaica, que
el gobierno ha descubierto un gran contra-
bande de chinos de los establecidos en la
Jamaica, para destinarlos a la isla de
Cuba.

Asesinato

Telegrafian de Manaos (Venezuela) dando
cuenta del asesinato del célebre revolucionario
coronel Piácido Castro, que fué el alma de
la revolución habida hace algunos años en
Acre y que terminó con la anexión de aquel
territorio al Brasil.

Añádese que al ser asesinado estaba
fraguando en Acre, el coronel Castro, otra
revolución.

Tormenta

Ayer descargó en esta capital una gran
tormenta.

En Carabanchel cayó una chispa eléctrica,
matando a un individuo e hiriendo a otro.

Entierro

Comunican de Pamplona que al entierro
de Sarasate concurrió un inmenso gentío.

Tren apedreado

Comunican de Lisboa que en la línea
de Cascaes fué apedreado el tren rápido.
Resultó herido el ministro de Obras pú-
blicas.

Choque

Telegrafian de Filadelfia manifestando
que á consecuencia de un choque de tran-
vías eléctricos murieron 7 personas y re-
sultaron heridas 72.

Las Cámaras francesas

Comunican de París que el Consejo de
ministros señaló el día 13 de Octubre pa-
ra la apertura de las Cámaras.

TRASPASO

Se hace del acreditado restaurant Los
Gabrieles.
Darán razón, plaza de la Soledad, 18.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, 30, principal
Único donde se enseña francés de viva
voz á los alumnos de la primera enseña-
za, con resultados altamente satisfacto-
rios.
Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

En la Farmacia de García Ubierna

San Juan, 51,
frente á los Gabrieles, se garantiza la pu-
reza de los medicamentos y el despacho
de recetas. Los precios son económicos.

**LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA**

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comu-
nicados en periódicos de Madrid, provin-
cias y en el extranjero, con combinacio-
nes á precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios
en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas,
medianerías, kiosco frente á ex Calatra-
vas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pídanse tarifas.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas es
solo de 15 céntimos. Es el perfume más
suave y basta pasar la mano al pañuelo
para que quede fijo. Es el mejor dentífi-
co conocido; con pasar ligeramente el ce-
pillo por los dientes, quedan éstos blan-
cos y sanos. Como jabón de tocador no
tiene igual; un pedacito es suficiente pa-
ra que las manos nos queden blancas y
perfumadas. Quemando una pastilla se
calientan las tenacillas y se perfuma el
cuarto; y un cachito de la pastilla echada
en el agua, forma la mejor posible que se
usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería
de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

Fábrica de rótulos esmaltados

**DE
MANUEL VIÑADO
Zaragoza**

Rótulos de calles. Números de casas.
Numeraciones para fondas, colegios,
hospitales, nichos, etc., etc.

Lápidas para nichos y cruces para tum-
bas. Letras sueltas para ser colocadas en
balcones, del tamaño que se deseen. Ova-
los y bandas indicadoras para puertas de
habitaciones. Etiquetas para constructo-
res y fabricantes.

Anuncios muy prácticos para el comer-
cio e industrias, por medio de placas es-
maltadas colocadas en el interior de los
tranvías y coches automóviles de la em-
presa de Badajoz.

Para pedidos, dirigirse á Felisardo Díaz
Benegas, 8, Badajoz.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor
(Uganda-Africa ecuatorial) son las que ob-
tienen en seguida maravillosamente la
curación completa y SEGURA de todos los
males secretos, por crónicos que sean. Ga-
rantizamos que nadie sufre un desengaño
con éstas y le devolveremos su dinero
si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío
franco gastos y rápido por correo certifi-
cado. Unicos concesionarios:

Sres. Pennellypes Cia.
Mián (Italia).

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo establecimiento, montado á la moderna, encontrará el público que
lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente
económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos
y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de
todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla.
Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo, para den-
tro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3
BADAJOZ

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la
Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas.
Escopetas inglesas marca **SCOTT**, superiores.



Escopeta marca
COVARSI
garantizadas

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes.
Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pó-
lvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos á plazos y al contado.
Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.
Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profe-
sorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, In-
genieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Co-
mercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED
BARTRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro
Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm 3

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla.
Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones.
Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.
Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca
D. M. C.
Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

**LA MINERVA
EXTREMEÑA**

La primera casa de Badajoz
en caprichosas **POSTALES**.
Sellos de caucho, escribanías,
lapiceros, plumas, tintas y toda
clase de objetos de escritorio.

La primera casa tipográfica
de la provincia, muy conocida
por sus esmaltados trabajos. ■
Especialidad en O ras de lujo.
Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21.-BADAJOZ

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita precintada de 100 gramos, á 0'60 pesetas.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España.

EN BADAJOZ.—De venta en la Farmacia y Droguería de Ricardo Camacho: Plaza de la Constitución, 12.

PARA 1908

AGENDAS BAILLY-RAILLIÈRE E HIJOS

| | | |
|---|---|---|
| <p>Agenda de Boleto</p> <p>Contiene Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p> | <p>MEMORANDUM</p> <p>Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE:</p> <p>Seccionales especiales para anotar visitas, deudas útiles; gastos é intereses diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p> | <p>Agenda Cultivos</p> <p>CONTIENE:</p> <p>Explicación de la manera de contabilizar los gastos que prescribe en los menús diarios.</p> <p>Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: . . . 2,00 pta.</p> <p>En Provincias: . . . 2,50</p> |
|---|---|---|

MEDIANA DE ARAGON

El mejor purgante—El más suave

El más económico

NO IRRITA JAMÁS

Precio

Un real cada caja

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPÓSITO: Vasco Nuñez, 28.

Camacho

Curan siempre: Los dolores, la Thermo-abina; la tos, las Pildoras Aníbas; el estómago, el Tridigestivo; los herpes, el Azulre-liquido.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISION DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borrell. Excmo. Sr. Conde de Serra y San Inelc, Sr. D. José Carreras Xuriach. Marqués de Robert. Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—**SECRETARIO:** Sr. D. Luis de Soler y Casll.

GARANTIAS

Capital social Ptas. 15.300.000'00

Reservas generales " 23.313.765'72

Formando un total de treinta y ocho millones trescientas trece mil, setecientos sesenta y cinco pesetas y setenta y dos céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1907. Ptas. 39.839.426'06

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603, Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montésino, núm. 31.

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al Inspector.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO, de GONOSAN y SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1895, y Gran Premio en la de Suez, 1896. Exito creciente desde 1878. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Fedid Sándalo Pizá—Desconfiad de las imitaciones.